
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mawrth, 28 Ionawr 2020 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

256(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i'r Prif Weinidog 

(60 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Arweinwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 

Prif Weinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Bydd y Dirprwy Weinidog a'r Prif Chwip yn ateb cwestiynau am 15 munud olaf y 

sesiwn hon ar faterion yn ymwneud â'i chyfrifoldebau. 

Gweld y Cwestiynau 

Datganiad gan y Llywydd  

 

Croesawodd y Llywydd y ddirprwyaeth seneddol o’r Maldives, a oedd ar ymweliad 

â’r Cynulliad Cenedlaethol heddiw. 

2 Datganiad a Chyhoeddiad Busnes 

(30 munud) 

Gweld y Datganiad a Chyhoeddiad Busnes 

Cynigion i ethol Aelodau i Bwyllgorau  

 

Dechreuodd yr eitem am 15.14 

NDM7248 – Elin Jones (Ceredigion) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

https://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/28-01-2020/
https://www.cynulliad.cymru/cy/bus-home/Pages/PlenaryItem.aspx?category=business%20statement&itemid=655&assembly=5&c=Business%20Statement
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162


Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Dai Lloyd (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Materion Allanol a 

Deddfwriaeth Ychwanegol yn lle Delyth Jewell (Plaid Cymru). 

NDM7249 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Dai Lloyd (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor ar Ddiwygio Etholiadol y 

Cynulliad yn lle Delyth Jewell (Plaid Cymru). 

NDM7250 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Delyth Jewell (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus yn lle 

Adam Price (Plaid Cymru). 

NDM7251 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Rhun ap Iorwerth (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Safonau Ymddygiad yn 

lle Helen Mary Jones (Plaid Cymru). 

NDM7252 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Sian Gwenllian (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Cyllid yn lle Rhun ap 

Iorwerth (Plaid Cymru). 

NDM7253 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Helen Mary Jones (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Economi, Seilwaith a 

Sgiliau yn lle Bethan Sayed (Plaid Cymru) 

NDM7254 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Delyth Jewell (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth 

Leol a Chymunedau yn lle Leanne Wood (Plaid Cymru). 

https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162


NDM7255 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Rhun ap Iorwerth (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Iechyd, Gofal 

Cymdeithasol a Chwaraeon yn lle Helen Mary Jones (Plaid Cymru). 

NDM7256 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Helen Mary Jones (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Diwylliant, y Gymraeg a 

Chyfathrebu yn lle Delyth Jewell (Plaid Cymru). 

NDM7257 – Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Sian Gwenllian (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Busnes yn lle Rhun ap 

Iorwerth (Plaid Cymru). 

Derbyniwyd y cynigion yn unol â Rheol Sefydlog 12.36. 

3 Datganiad gan y Gweinidog Addysg: Fframwaith Cwricwlwm 

Cymru 

(45 munud)  

4 Datganiad gan Weinidog y Gymraeg a Chysylltiadau Rhyngwladol: 

Adroddiad Blynyddol 2018-19 ar Cymraeg 2050 

(45 munud)  

5 Datganiad gan y Dirprwy Weinidog a'r Prif Chwip: Diwrnod Cofio'r 

Holocost 

(45 munud)  

6 Datganiad gan y Dirprwy Weinidog Tai a Llywodraeth Leol: Cefnogi 

Canol ein Trefi 

(45 munud)  

https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162


7 Rheoliadau Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cyfraddau Treth) (Cymru) 

(Diwygio) 2020 

(15 munud) 

NDM7240 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru; yn unol â Rheol Sefydlog 27.5: 

1.  Yn cymeradwyo bod y fersiwn ddrafft o Reoliadau Treth Gwarediadau Tirlenwi 

(Cyfraddau Treth) (Cymru) (Diwygio) 2020 yn cael ei llunio yn unol â’r fersiwn 

ddrafft a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 7 Ionawr 2020.    

Dogfennau Ategol 

Memorandwm Esboniadol (Saesneg yn unig) 

Adroddiad y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol 

8 Dadl: Cyfnod 4 y Bil Plant (Diddymu Amddiffyniad Cosb Resymol) 

(Cymru) 

(15 munud) 

NDM7246 - Julie Morgan (Gogledd Caerdydd)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 26.47: 

Yn cymeradwyo'r Bil Plant (Diddymu Amddiffyniad Cosb Resymol) (Cymru). 

Bil Plant (Diddymu Amddiffyniad Cosb Resymol) (Cymru) 

Dogfen Ategol 

Datganiad y Llywydd yn unol â Rheol Sefydlog 26.50A 

9 Cyfnod pleidleisio 

  

Crynodeb o Bleidleisiau  

 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mercher, 29 Ionawr 

2020 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
https://www.assembly.wales/laid%20documents/sub-ld12944/sub-ld12944%20-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/sub-ld12944-em-r/sub-ld12944-em-r%20-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/cr-ld12972/cr-ld12972%20-w.pdf
https://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=245
http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s97911/Children%20Abolition%20of%20Defence%20of%20Reasonable%20Punishment%20Wales%20Bill%20as%20amended%20at%20Stage%203%20UNCHEC.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/pri-ld12980-pos/pri-ld12980-pos%20-w.pdf


Prif Weinidog

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 23/01/2020 i'w hateb ar 

28/01/2020 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

Angela Burns Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro

OAQ55018 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu cynlluniau Llywodraeth Cymru i leihau nifer y bobl sy'n smygu 

yng Nghymru?

1

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OAQ54983 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am ddatganoli trethi ymhellach, yn unol ag argymhelliad 

Comisiwn Silk?

2

Caroline Jones Gorllewin De Cymru

OAQ55009 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu cynlluniau Llywodraeth Cymru i gefnogi pobl ag awtistiaeth 

yng Ngorllewin De Cymru?

3

Rhianon Passmore Islwyn

OAQ55020 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu cynlluniau Llywodraeth Cymru ar gyfer tyfu'r economi 

ymwelwyr yn Islwyn? 

4

Dawn Bowden Merthyr Tudful a Rhymni

OAQ55014 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gamau gweithredu Llywodraeth Cymru 

i hyrwyddo cynhwysiant ariannol yng Nghymru?

5

Huw Irranca-Davies Ogwr

OAQ54985 6

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



Y Dirprwy Weinidog a'r Prif Chwip

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog roi diweddariad am gyfarfod diweddaraf Tasglu Ford Pen-y-bont ar 

Ogwr?

Rhun ap Iorwerth Ynys Môn

OAQ55017 

(w)

Pa amodau mae Llywodraeth Cymru yn eu gosod ar gyllid sy’n cael ei ddarparu ganddi ar gyfer 

busnesau er mwyn gwarchod hawliau gweithwyr?

7

Joyce Watson Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ55002 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn gwella cysylltedd rheilffyrdd yng Nghanolbarth a Gorllewin 

Cymru?

8

Vikki Howells Cwm Cynon

OAQ54998 

(e)

A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer datgarboneiddio 

cartrefi yng Nghymru?

9

Michelle Brown Gogledd Cymru

OAQ55019 

(e)

Pa asesiad sydd wedi'i wneud o effeithiolrwydd targedau Llywodraeth Cymru mewn perthynas â 

lleihau gwastraff sy'n mynd i safleoedd tirlenwi?

10

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ54984 

(e)

Pa asesiad y mae'r Prif Weinidog wedi'i wneud o'r cyfleoedd i barhau i dyfu diwydiant bwyd a 

diod Cymru yn dilyn ei lwyddiant yn sicrhau gwerthiant o bron i £7.5 biliwn eleni?

11

Sian Gwenllian Arfon

OAQ55007 

(w)

Oes gan Llywodraeth Cymru unrhyw gynlluniau i sicrhau fod pob disgybl yng Nghymru yn dysgu 

hanes a hanesion Cymru?

12

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru

Tudalen y pecyn 2



OAQ54993 

(e)

A wnaiff y Dirprwy Weinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am fesurau i fynd i'r afael â throseddau 

casineb yng Nghymru?

1

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ55016 

(e)

Pa strategaethau sydd gan Lywodraeth Cymru i wneud y mwyaf o fanteision byrddau 

gwasanaethau cyhoeddus fel y'u sefydlwyd gan Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol 

(Cymru) 2015?

2

Suzy Davies Gorllewin De Cymru

OAQ55000 

(e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i fynd i'r afael â gwrth-semitiaeth?

3

Sian Gwenllian Arfon

OAQ55008 

(w)

Sut mae Llywodraeth Cymru am sicrhau fod hawliau dynol cyfredol yn cael eu gwarchod pan 

fydd y DU yn gadael yr Undeb Ewropeaidd?

4

Mandy Jones Gogledd Cymru

OAQ54995 

(e)

A wnaiff y Dirprwy Weinidog ddatganiad am ymdrechion Llywodraeth Cymru i hyrwyddo 

cydraddoldeb o ran crefydd yng Nghymru?

5

Tudalen y pecyn 3



NDM7246 - Dadl: Cyfnod 4 y Bil Plant (Diddymu Amddiffyniad Cosb Resymol) (Cymru)  /  NDM7246 - 
Debate: Stage 4 of the Children (Abolition of the Defence of Reasonable Punishment) (Wales) Bill

28/01/20 19:02:27

Enw / Name Pleidlais / VotePlaid Wleidyddol / Political Party
Adam Price Heb Bleidleisio / Did not votePlaid Cymru

Alun Davies O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Andrew RT Davies Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Angela Burns O blaid / ForWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Ann Jones Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Bethan Sayed O blaid / ForPlaid Cymru

Caroline Jones Yn erbyn / AgainstPlaid Brexit / Brexit party

Carwyn Jones O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Dafydd Elis-Thomas O blaid / ForDafydd Elis-Thomas - Independent / Dafydd Elis-Thomas - Annibynnol

Dai Lloyd O blaid / ForPlaid Cymru

Darren Millar Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

David J Rowlands Yn erbyn / AgainstPlaid Brexit / Brexit party

David Melding O blaid / ForWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

David Rees Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Dawn Bowden O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Delyth Jewell O blaid / ForPlaid Cymru

Elin Jones Heb Bleidleisio / Did not votePlaid Cymru

Eluned Morgan O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Gareth Bennett Yn erbyn / AgainstGareth Bennett - Independent / Gareth Bennett - Annibynnol

Hannah Blythyn O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Hefin David O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Helen Mary Jones O blaid / ForPlaid Cymru

Huw Irranca-Davies O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Jack Sargeant O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Jane Hutt O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Janet Finch-Saunders Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Jayne Bryant O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Jenny Rathbone O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Jeremy Miles O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

John Griffiths O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Joyce Watson O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Julie James O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Julie Morgan O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Ken Skates O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Kirsty Williams O blaid / ForWelsh Liberal Democrats / Democratiaid Rhyddfrydol Cymru

Leanne Wood Heb Bleidleisio / Did not votePlaid Cymru

Lee Waters Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Lesley Griffiths O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Llyr Gruffydd O blaid / ForPlaid Cymru

Llywydd Heb Bleidleisio / Did not voteLlywydd / Presiding Officer

Lynne Neagle O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Mandy Jones Yn erbyn / AgainstPlaid Brexit / Brexit party

Mark Drakeford O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Mark Isherwood Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Mark Reckless Yn erbyn / AgainstPlaid Brexit / Brexit party

Michelle Brown Yn erbyn / AgainstMichelle Brown - Independent / Michelle Brown - Annibynnol

Mick Antoniw Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Mike Hedges O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Mohammad Asghar Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Neil Hamilton Yn erbyn / AgainstUnited Kingdom Independence Party / Plaid Annibyniaeth y Deyrnas Unedig

Neil McEvoy Yn erbyn / AgainstNeil McEvoy - Independent / Neil McEvoy - Annibynnol

Nick Ramsay Heb Bleidleisio / Did not voteWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Paul Davies Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Rebecca Evans O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Rhianon Passmore O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Rhun ap Iorwerth O blaid / ForPlaid Cymru

Russell George Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Sian Gwenllian O blaid / ForPlaid Cymru

Suzy Davies Yn erbyn / AgainstWelsh Conservative Party / Ceidwadwyr Cymreig

Vaughan Gething O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Vikki Howells O blaid / ForWelsh Labour Party / Llafur Cymru

Tudalen y pecyn 4

Atodiad i'r Agenda



O blaid / For: 36

Ymatal / Abstain: 0

Yn erbyn / Against: 14

Cyfanswm / Total: 50

Tudalen y pecyn 5


	Agenda
	1 Cwestiynau i'r Prif Weinidog
	 Crynodeb o Bleidleisiau

